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ATA DA 5ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS REALIZADA EM 13/09/2021 

  

Às quatorze horas do dia treze de setembro de dois mil e vinte e um, reuniu-se, 

remotamente via Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência do Professor José 

Airton Rodrigues Nunes, com a participação dos professores Renato Ribeiro de Lima, 

Tiago de Souza Marçal e Vânia Helena Techio, o representante dos técnicos 

administrativos Rafael Pereira e o representante dos discentes Rafael Novais de 

Miranda, para tratar dos seguintes itens da pauta: 1)Referendar pedidos de prorrogação 

de prazo da defesa; 2) Referendar as portarias sobre a nova Estrutura curricular do 

PPGGM; 3) Referendar requerimento de trancamento da matrícula do discente Alex 

Junior Aparecido Silvestrini no semestre 2021/2; 4) Anexo do edital de seleção de 

candidatos para 2022/1; 5) Situação da discente Nathalia Gomide; 6) Comissão de 

gestão de recursos CAPES/PROEX; 7) Assuntos gerais. O Prof. José Airton deu início à 

reunião dando boas-vindas aos membros do Colegiado. Item 1: Prof. José Airton 

comentou sobre os pedidos de prorrogação de prazo da defesa de alguns alunos do 

PPGGM. Segundo o Prof. José Airton alguns pedidos foram deferidos devido ao 

contexto da pandemia da Covid-19.  Os pedidos foram referendados pelos membros do 

Colegiado. Item 2: O Prof. José Airton comentou sobre a criação de novas disciplinas 

no PPGGM, a exemplo da disciplina Comunicação Científica. Segundo o Prof. José 

Airton, a criação de novas disciplinas acarreta na formação de nova estrutura curricular. 

Outro ponto importante é que os alunos já matriculados, não precisam migrar para essa 

nova estrutura curricular, sendo obrigatório apenas para alunos que ingressarem a partir 

semestre de 2021.2. As portarias foram referendadas pelos membros do Colegiado. 

Item 3: Prof. José Airton comunicou sobre o pedido de renovação do trancamento de 

matrícula do discente Alex Junior. Prof. José Airton comentou que Alex está fazendo 

estágio remunerado por um ano no Canadá. O Prof. Renato observou que o discente 

cursou apenas um semestre e concluiu destacando que essa prorrogação conta no prazo 

final para término do doutorado. O pedido foi referendado pelos membros do 

Colegiado. Item 4: Prof. José Airton mencionou que já foi criado o calendário do 

processo seletivo 2022/1. Posteriormente apresentou aos membros do colegiado as datas 

previstas para cada uma das etapas do processo. Foi apresentado também que em um 

levantamento prévio, com possibilidades de alterações, o número de vagas disponíveis 

para o processo seletivo, que seria de 10 vagas para mestrado e seis vagas para 

doutorado. O Prof. José Airton relata que nos últimos processos seletivos foi necessário 

recorrer a edital complementar, devido ao baixo número de inscritos. Profa. Vânia e 

Prof. Tiago comentaram sobre a criação e desenvolvimento de estratégias para melhor 

divulgação do processo seletivo, a fim de ampliar o número de inscritos. Prof. Tiago 

comenta que a tradução do folder do processo seletivo para outras línguas pode 

aumentar o interesse de alunos estrangeiros a se candidatarem. Prof. José Airton 
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comenta sobre a importância de que cada professor do programa possua pelo menos um 

aluno com bolsa CNPq. Assim, o recurso da taxa de bancada pode ser útil na aquisição 

de bens de consumo essenciais para o desenvolvimento dos projetos. Prof. José Airton 

comentou ainda que as bolsas de mestrado e doutorado serão distribuídas nas diferentes 

linhas de pesquisa. Para isso, é necessário observar a distribuição de alunos de mestrado 

e doutorado de cada professor do programa do PPGGM. Foi apresentado ao colegiado 

uma tabela em que foi possível observar o número de alunos que cada professor orienta 

no PPGGM. Ficou evidenciado o desequilíbrio de alguns professores com relação a 

alunos de mestrado e doutorado. Profa. Vânia comenta sobre a necessidade de conversar 

com os professores previamente antes de alocar as bolsas dentro de cada linha de 

pesquisa. A Profa. Vânia fez uma observação importante que diz respeito aos 

professores do programa PPGGM que tem orientação em outros programas de pós-

graduação da UFLA. Prof. José Airton comenta sobre a questão dos alunos estrangeiros 

que já estão cursando mestrado e doutorado e ainda não vieram para o Brasil. Neste 

caso não é possível designar as bolsas enquanto não estiverem no país. Por isso, o 

PPGGM entrou em contato com estes alunos requerendo a vinda dos mesmos o quanto 

antes. Prof. José Airton comentou que a minuta do edital deve ser enviada até o dia 17 

outubro. Sendo assim deve haver um contato com os orientadores antes de fechar a 

minuta do edital. Alguns pontos ainda serão definidos como o número de vagas 

disponíveis e o número em cada linha de pesquisa. Item 5: Prof. José Airton comentou 

sobre a situação da discente Natália Gomide. A aluna é filha do Prof. Ronald (professor 

da UFLA) que irá fazer capacitação durante um ano na França. Neste caso, a aluna iria 

acompanhar a família durante o período de capacitação do pai. Profa. Vânia comenta 

que a principal preocupação é com relação às disciplinas restantes. Prof. José Airton 

verificou pelo histórico da aluna que restam apenas duas disciplinas a cursar e seria 

possível finalizar o mestrado mesmo que a distância. Profa. Vania perguntou se haveria 

possibilidade de continuar o mestrado sem bolsa. Prof. Renato respondeu que sim e que 

depende do colegiado decidir se seria possível. Profa. Vânia comentou sobre a parte de 

pesquisa da aluna que está sendo adiantada o máximo possível. Prof. José Airton 

comentou sobre a possibilidade do retorno das aulas presenciais, que neste caso teria 

que questionar o que os professores responsáveis pelas disciplinas poderiam fazer para 

colaborar com a situação da aluna. No caso dos seminários estes poderiam ser gravados 

para a aluna assistir. Prof. José Airton comentou que no caso do estágio docência seria 

possível a aluna prestar auxílio mesmo que de forma remota. Profa. Vania e o discente 

Rafael concordaram com a opinião do Prof. José Airton. Prof. Renato comentou sobre a 

importância de dar um apoio para a aluna conseguir finalizar o mestrado. A Profa. 

Vania irá conversar com a aluna e propor que ela continue no mestrado (sem bolsa) e 

dará um retorno ao colegiado. Item 6: Prof. José Airton comentou que os programas de 

pós-graduação com conceito seis e sete, recebem recurso Capes/Proex. Segundo ele, 

essa comissão de gestão é importante para se ter uma gestão transparente e correta dos 

recursos.  Sendo assim é necessário designar uma comissão de três membros para gerir 

este recurso. Neste caso a comissão é composta por um discente do programa, por um 

docente e pelo coordenador do programa PPGGM (Prof. José Airton). A Profa. Flávia 

foi convidada devido sua grande experiência e o discente Rafael Novaes foi convidado 
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como representante dos alunos. Com o apoio dos membros do colegiado ficou definido 

que a comissão será composta pelos docentes Prof.  José Airton e Profa. Flávia e pelo 

discente Rafael Novais de Miranda. Item7: Prof. José Airton comentou sobre a 

secretaria integrada, que está em funcionamento. Segundo ele, inicialmente os alunos 

receberão um número expressivo de e-mails, que são padrão para os demais programas 

de pós-graduação. O discente Rafael também comentou sobre o excesso de e-mails 

enviados aos alunos. Foi comentado também sobre o congresso da PG em novembro. O 

PPGGM optou por envio de resumo simples. Foram designados pelo programa dois 

revisores, sendo estes o pós-doutorado do PPGGM Regis Carvalho e a professora 

substituta de Genética do Departamento de Biologia Lucimara Cruz. Nada mais 

havendo a tratar, o Professor José Airton encerrou a reunião às dezesseis horas e dois 

minutos; e para constar, eu, Rafael Pereira, lavrei a presente ata que será assinada por 

mim e pelos demais membros na reunião de aprovação. 

 

   

 José Airton Rodrigues Nunes  
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ATA DA 6a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS REALIZADA EM 25/10/2021 

 

Às quatorze horas do dia vinte e cinco de outubro de dois mil e vinte e um, reuniu-se, 

remotamente via Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência do Professor José 

Airton Rodrigues Nunes, com a participação dos professores Renato Ribeiro de Lima, 

Tiago de Souza Marçal e Vânia Helena Techio, o representante dos técnicos 

administrativos Rafael Pereira e o representante dos discentes Rafael Novais de 

Miranda, para tratar dos seguintes itens da pauta: 1) Aprovar ata da 5ª reunião do 

PPGGM de 13-09-2021 ; 2) Referendar a minuta do edital do PPGGM 2022/1 e 

deliberar sobre edital complementar para vagas de mestrado; 3) Edital PRPG 47/2021 - 

Programa Institucional de Professor Visitante no Brasil/CAPES/PrInt/UFLA – Etapa de 

seleção ; 4) Discutir programação do PPGGM no congresso da PG da UFLA ; 5) 

Desligamento da mestranda do PPGGM Yuli Ordonez ; 6) Demanda de cadastro do 

curso no CREA ; 7) Situação da discente Nathalia Gomide ; 8) Assuntos gerais. Item 1: 

A ata da 5ª reunião do PPGGM de 13-09-2021 foi aprovada pelos membros do 

colegiado.  Item 2: A minuta do edital do PPGGM 2022/1 foi referendada pelos 

membros do Colegiado. Em seguida, o prof. José Airton comentou sobre o número de 

vagas do processo seletivo, cinco      para doutorado e 11 para mestrado e o número de 

inscritos, qual seja de 12 para o doutorado e      quatro para o curso de mestrado. Diante 

do baixo número de inscritos  para o mestrado, o coordenador sugeriu o lançamento de 

um edital complementar. A p     rofa. Vânia comentou que não há outra alternativa, pois 

o programa precisa de estudantes e a questão das bolsas de estudos que não podem ficar 

ociosas. Prof. Renato comentou sobre problema similar no PPG em Estatística e 

Experimentação Agropecuária. Sendo assim, foi aprovado o lançamento de edital 

complementar para vagas de mestrado, com alteração das etapas e critérios de seleção 

de candidatos constando apenas análise de currículo e de entrevista com arguição 

técnica, com pesos de 40% e 60%, respectivamente. Item 3: Prof. José Airton 

comunicou sobre a etapa de seleção no âmbito do Programa Institucional de Professor 

Visitante no Brasil/CAPES/PrInt/UFLA. O Prof. José Airton comunicou a inscrição dos 

professores Márcio Fernando Ribeiro de Resende Júnior e Esteban Fernando Rios, 

ambos da University of Flórida (UF) e também destacou o empenho neste edital do 

Prof. Evandro Novaes, que se encontra em afastamento como Prof. Visitante Sênior na 

UF pelo CAPES/PrInt/UFLA. A comissão de seleção, em reunião remota realizada em 

22/10/2021, procedeu à conferência da documentação e análise dos currículos e dos 

planos de trabalho apresentados pelos candidatos inscritos. Após a apuração dos 

resultados, os candidatos Márcio Fernando Ribeiro de Resende Júnior e Esteban 

Fernando Rios foram classificados.O resultado da etapa de seleção foi homologado pelo 

Colegiado. Item 4: Prof. José Airton comentou que houve submissão de um número 

expressivo de resumos do PPGGM no XXX Congresso da PG da UFLA. Prof. José 

Airton propôs uma programação para o período da manhã do dia 19/11/2021 para serem 

tratados assuntos específicos do Programa. A proposta se constituiria num seminário 

proferido pelo Coordenador do PPGGM e apresentações de resumos por discentes, 

sendo ao menos um por linha de pesquisa do Programa (apresentação de 10 minutos e 

cinco minutos para perguntas). A seleção destes resumos seria realizada pelos revisores 

Profª. Lucimara e do Pós-Doc Regis, em conjunto com a coordenação. A proposta foi 

aprovada pelos membros do colegiado. Item 5: Prof. José Airton comunicou sobre a 
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carta de desistência da mestranda do PPGGM Yuli Ordonez que ingressou em 2021/2. 

Prof. José Airton comentou que a discente deveria responder um formulário específico 

para desistência, no entanto ela não respondeu aos e-mails solicitando o envio deste 

formulário. Ficou decidido que a documentação enviada pela discente seria 

encaminhada à DRCA para providências. Item 6: Prof. José Airton relatou sobre um e-

mail recebido pela coordenação do PPGGM, enviado pelo CREA, solicitando o 

cadastramento do curso de doutorado do PPGGM no conselho, para regularizar a 

situação do profissional Luiz Antonio Yanes Bernardo. Profª. Vânia e Prof. Tiago 

comentaram que não existe esse cadastro para a pós-graduação, sendo feita para cursos 

de graduação que fazem parte do CREA. Prof. Renato fez uma observação importante 

de que na realidade este e-mail foi enviado para a PRG da UFLA, com cópia para o 

PPGGM. Ficou definido que o coordenador entrará em contato com o Luiz Yanes para 

informar sobre a situação; entrar em contato com a PRPG para saber se há algum 

procedimento a ser adotado e, por fim, entrar em contato com o CREA para comunicar 

que o curso é de pós-graduação. Item 7: Com relação a situação da discente Nathalia 

Gomide, a Profª. Vânia informou que conseguiu entrar em contato com uma professora 

da área de Genética Molecular na universidade onde a discente irá permanecer. A 

referida professora se comprometeu a orientar a discente durante o período em que ela 

estiver fora e ainda propôs um treinamento adicional para a estudante. Prof. José Airton 

comentou que para manter a bolsa da discente deve-se ter a anuência da agência 

fomentadora, no caso CNPq, a qual demandará documentos específicos, como carta do 

orientador no exterior e do seguro saúde, além da permanência de no máximo de seis 

meses no exterior e que este retorne ao Brasil com seis meses antes da defesa. Item 8: 

Prof. José Airton comentou que o recurso CAPES/PROEX já está liberado e pronto para 

ser utilizado. Comentou ainda que haverá uma reunião com a comissão de gestão para 

criar um plano de distribuição de recursos. O prof. Thiago perguntou sobre a 

necessidade de trazer ao Colegiado os pedidos de cadastro de coorientadores. O Prof. 

José Airton comentou que, em princípio, esses pedidos não precisam ser referendados 

pelo Colegiado. Prof. José Airton comentou sobre as bolsas de estudos do PPGGM da 

CAPES, sendo 5 de doutorado e 7 de mestrado que estão ociosas. Com relação às bolsas 

do CNPq, duas bolsas de mestrado estão pendentes para indicação aguardando a 

chegada de discentes internacionais ao Brasil. Nada mais havendo a tratar, o Professor 

José Airton encerrou a reunião às dezesseis horas e dezenove minutos; e para constar, 

eu, Rafael Pereira, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais 

membros na reunião de aprovação. 

 

   

 José Airton Rodrigues Nunes  

  

 



ATA DA 7ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE LAVRAS REALIZADA EM 08/12/2021 

 

Às oito horas de oito de dezembro de dois mil e vinte e um, reuniu-se, remotamente via 

Google Meet, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM), sob a presidência do Professor José Airton 

Rodrigues Nunes, com a participação dos professores Renato Ribeiro de Lima, Tiago de 

Souza Marçal e Vânia Helena Techio, o representante dos técnicos administrativos 

Rafael Pereira e o representante dos discentes Rafael Novais de Miranda, para tratar dos 

seguintes itens da pauta: 1) Referendar portarias 03, 04 e 05 do PPGGM; 2) Referendar 

pedidos de prorrogação de prazo e de defesa; 3) Designar comissão para adequar o 

regulamento e as resoluções do PPGGM ao novo Regulamento Geral dos PPGSS 

(Resolução CEPE 175) e atos normativos; 4) Situação do discente Thiago Tristão no 

PPGGM; 5) Calendário do preenchimento do relatório Coleta CAPES 2021: Apoio da 

SI e designar comissão do PPGGM; 6) Aproveitamento de Docência voluntária da 

discente de doutorado Laís Nóbrega Rodrigues, para o Estágio e Docência I; 7) 

Assuntos gerais. Item 1: As portarias foram referendadas pelos membros do Colegiado. 

Item 2: Prof. José Airton comentou sobre os pedidos de prorrogação de prazo da defesa 

de alguns alunos do PPGGM. Segundo o Prof. José Airton os pedidos foram deferidos 

devido ao contexto da pandemia da Covid-19.  A Profa. Vania alertou para os alunos 

que estão como suplentes no processo seletivo e pediram prorrogação de prazo para 

defesa. Os pedidos foram referendados pelos membros do Colegiado. Item 3: Prof. José 

Airton comentou sobre a necessidade da criação de uma comissão para adequar o 

regulamento e as resoluções do PPGGM ao novo Regulamento Geral dos PPGSS. Foi 

discutido durante a reunião a questão do prazo, que é de 60 dias para ajuste dos 

regulamentos. Profa. Vania sugeriu que a comissão seja representativa e 

preferencialmente composta por membros externos ao colegiado para que mais pessoas 

possam verificar os regulamentos. Prof. Renato comentou que provavelmente haverá 

poucas modificações. Sendo assim ficou definido a criação de uma comissão específica 

que tratará sobre o tema. Item 4: Com relação a situação do discente Thiago Tristão no 

PPGGM, o qual vem tendo baixa frequência e rendimento acadêmico nas disciplinas 

cursadas, inclusive com reprovações, sob risco de desligamento. O prof. José Airton 

comentou ainda acerca da dificuldade do comitê de orientação e da coordenação em 

contactar o discente, seja por telefone ou e-mail. O comitê de orientação reportou à 

coordenação que o discente relatava estar com problemas de ansiedade. A coordenação, 

juntamente com o representante discente Rafael Novais, ficaram de contactar o discente 

para saber mais informações e auxiliá-lo no que for possível. Item 5: O Prof. José 

Airton comentou sobre o preenchimento do relatório Coleta CAPES 2021 que terá 

apoio da Secretaria integrada. O prof. José Airton comentou sobre a importância dos 

discentes e docentes do PPGGM manterem o currículo lattes atualizado. Ficou definido 

pelos membros do colegiado que será criada uma comissão especifica que tratará do 

tema. Item 6: A coordenação do PPGGM recebeu um pedido da discente Laís, com 

relação ao aproveitamento da docência voluntária exercida na disciplina de Microscopia 

de Luz para o estudo das células sob supervisão do Prof. Welison para cumprimento do 

Estágio Docência I. Todos os membros do colegiado foram favoráveis. Prof. José 

Airton comentou sobre a necessidade de criação de resolução especifica sobre estagio 



docência, incluindo a possibilidade de aproveitamento de docência voluntaria. Prof. 

Renato comentou que na estatística foi realizado algo similar. Item 7: Prof. José Airton 

comentou que os dois editais de seleção estão prosseguindo normalmente. O professor 

mencionou a possibilidade da chamada de suplentes, caso ocorra mudança de cenário. 

Foi comunicado durante a reunião, o cancelamento da bolsa do discente de doutorado 

Ewerton Lélys que adquiriu vínculo empregatício, o que aumenta as bolsas de estudo 

disponíveis. O prof. José Airton comentou sobre o retorno presencial aulas em 2022. 

Com relação a pós-graduação, as aulas irão retornar em março de 2022, com todas as 

medidas de prevenção a Covid-19. Com relação ao fechamento do semestre 2021/2, o 

andamento está de maneira regular. O prof. José Airton comunicou e saldou docentes do 

PPGGM pelo lançamento da 6ª Edição do livro Genética na Agropecuária. O prof. José 

Airton comunicou sobre a retomada das atividades relacionadas à avaliação quadrienal 

da CAPES. Por último, o Prof. Renato comentou sobre a importância de implementação 

de bolsas de mestrado e doutorado do PPGGM antes da avaliação quadrienal CAPES, 

se possível em janeiro ou fevereiro de 2022. Nada mais havendo a tratar, o Professor 

José Airton encerrou a reunião às nove horas e cinquenta e quatro minutos e para 

constar, eu, Rafael Pereira, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos 

demais membros na reunião de aprovação. 

 

 

 

   

 José Airton Rodrigues Nunes  

  

 
 


